



# 荣亿源·茶节快报

本报与信阳竹林畜牧有限公司联办

信阳晚报

2015.4.27 星期一 责编:郑虹 创意:陈艳 质检:臧华



百年茶光  
茶乡盛会

茶诗 B6



## 《龙井谣》

龙井龙井，  
多少有名。  
问问种茶人，  
多数是客民。  
儿子在嘉兴，  
祖宗在绍兴。  
茅屋蹲蹲，  
番薯啃啃。  
你看有名勿有名？

## 《武夷山茶歌》

清明过了谷雨边，  
背起包袱走福建。  
想起福建无走头，  
三更半夜爬上楼。  
三捆稻草搭张铺，  
两根杉木做枕头。  
想起崇安真可怜，  
半碗腌菜半碗盐。  
茶叶下山出江西，  
吃碗青茶赛过鸡。  
采茶可怜真可怜，  
三夜没有两夜眠。  
茶树底下冷饭吃，  
灯火旁边算工钱。  
武夷山上九条龙，  
十个包头九个穷。  
年轻穷了靠双手，  
老来穷了背竹筒。

## 《台湾茶歌》

一好酒爱饮竹叶青，  
采茶爱采嫩茶心；  
好酒一杯饮醉人，  
好茶一杯更多情。  
二得蒙大姐按有情，  
茶杯照影景照人；  
连茶并杯吞落肚，  
十分难舍一条情。  
三采茶山歌本正经，  
皆因山歌唱开心；  
山歌不是哥自唱，  
盘古开天唱到今。  
四茶花白白茶叶青，  
双手攀枝弄歌声；  
忘了日日采茶苦，  
眼上情景一样好。

(综合)

## 十大著名茶典故(三)

### 王肃与“酪奴”

北魏·杨一之《洛阳伽蓝记》卷三载：肃初入国，没有食羊肉及酪浆等物，常饭鲫鱼羹，渴饮茗汁。京师士子见肃一饮一斗，号为漏，经数年后，肃与曾祖殿会，食羊肉酪粥甚多。曾祖怪之，谓肃曰“卿中国之味也，羊肉何如鱼羹，茗饮何如酪浆？”肃对于曰“羊者是陆产之最，鱼者乃鱼虾之长，所好没有同，并各称珍。以味言之，是有优劣，羊比齐鲁大邦，鱼比邾莒弱国，惟茗没有中与酪作奴”。

肃，即王肃，字恭懿，琅邪(今山东临沂)人。曾正在南朝齐任秘书丞。因父摄政王奂被齐国所杀，便从建康(今江苏南京)投靠魏国(今山西大同，是其首都)。魏孝帝即将授他为大将领长史，起初，王肃为魏立下武功，得“镇南将领”之号。魏宣武帝时，官居宰辅，累封昌国县侯，官终扬州刺史。

王肃正在南朝时，喜爱喝茶，到了北魏后，固然没有改观本来的癖好，同时也很会吃羊肉干酪等南方药品。

当人问“茗饮何如酪浆？”时，他则以为茶是没有能给酪浆做奴隶的。意义是茶的档次并没有正在干酪之下。

然而，起初众人却把茶茗称作“酪奴”，将王肃的本心彻底弄反了。



### 李德裕与惠山泉

李德裕，是唐武宗时的丞相，他擅长鉴水别泉。

尉迟■的《中朝本事》中记叙：

李德裕居庙廊日，有亲知奉使说口(今江苏镇江)。李曰：“还日，金山下扬子江中急水，取置一壶来”。其人忘之，舟上石头城，方祸及，汲一瓶归京献之。李饮后，叹讶无比，曰：“江南水味，有异于顷岁，此颇似建业石头城上水”。其人谢过，没有敢隐。

唐庚《斗茶记》载：“唐相李卫公，好饮惠山泉，置驿传递没有远数千里。”这种送水的驿站称为“水递”。时隔不久，有一位老僧拜会李德裕，说男妓要饮惠瀑布，无须到无锡去快递，只需取京城的天观后的水就行。李德裕绝倒其荒谬，便公开让人取一罐惠瀑布和昊天观水一罐，记好号码，并与其余瀑布一同送到老僧处请他品鉴。找到惠瀑布来，老僧逐个品鉴以后，居中存入两罐。李德裕揭开号码一看，正是惠瀑布和昊天观水，李德裕大为惊讶。从此，再也没有“水递”来运载惠瀑布了。

(综合)

## 《茶》

[宋] 秦观

茶实嘉木英，其香乃天育。  
芳不愧杜蘅，清堪掩椒菊。  
上客集堂葵，圆月探奩盂。  
玉鼎注漫流，金碾响丈竹。  
侵寻发美鬯，猗猗生乳粟。  
经时不销歇，衣袂带纷郁。  
幸蒙巾笥藏，苦厌龙兰续。  
愿君斥异类，使我全芬馥。

秦观(1049-1100)，字少游，号淮海居士，别号邗沟居士；“苏门四学士”之一。汉族，扬州高邮(今属江苏)人。北宋文学家，北宋词人。

